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ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
TELEFAX: 210 5203872
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΘΕΜΑ: Ενίσχυση της ειδικής προστασίας των μονογονεϊκών οικογενειών. 

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ. 3466/21-1-2020    ΕΡΩΤΗΣΗ.

        

    Σε  απάντηση του  ανωτέρω σχετικού  που  κατατέθηκε  στη  Βουλή  από  τοuς

Βουλευτές, κ.κ.Καρασαρλίδου Ε.,Αβραμάκη Ε., Αγαθοπούλου Ειρ. – Ελ., Αλεξιάδη  Τ.,

Αναγνωστοπούλου  Α.,  Βαρδάκη  Σ.,  Βέττα  Κ.,Γιαννούλη  Χ.,  Γκαρά  Α.,  Γκιόλα  Ι.,

Δρίτσα  Θ.,  Ελευθεριάδου  Σ.,  Ζαχαριάδη  Κ.,  Ζεϊμπέκ  Χουσεϊν,  Ηγουμενίδη  Ν.,

Θραψανιώτη Ε. , Κασιμάτη Ε., Καφαντάρη  Χ. , Λάππα Σπ., Μάλαμα Κ.,Μαμουλάκη Χ.,

Μάρκου  Κ.,  Μεϊκόπουλο  Α.,  Μουζάλα  Ι.,  Μπάρκα   Κ.,  Μπουρνού  Ι.,  Μωραϊτη  Α.,

Νοτοπούλου  Αι.,  Ξενογιαννακοπούλου  Μ.  ,  Παπαδόπουλο   Α.,  Παπανάτσιου

Αι.,Παπαχριστόπουλο  Α.  ,  Παππά  Ν.,  Πούλου  Π.,  Σαρακιώτη  Ι.  ,  Σκουρλέτη  Π.,

Σκουρολιάκο Π., Σκούφα Ε. , Τελιγιορίδου Ο. ,   Τζάκρη Θ. , Τριανταφυλλίδη  Α. ,

Τσίπρα Γ. , Φάμελλο Σ., Χαρίτο Δ., Χρηστίδου Ρ. και Ψυχογιό Γ., σας πληροφορούμε

τα εξής:

Α.Αναφορικά με τον « ενιαίο ορισμό της μονογονείκής οικογένειας και  την ενιαία

εφαρμογή του στο ελληνικό δημόσιο αλλά και ιδιωτικό τομέα» : σας γνωρίζουμε τα

εξής: 

   Αδιαμφισβήτητα, στην έννοια της μονογονεϊκής οικογένειας εμπίπτουν οι

περιπτώσεις ύπαρξης ενός και μόνο γονέα,  όπου δηλαδή ο ένας εκ των δύο γονέων

έχει αποβιώσει ή το τέκνο έχει γεννηθεί εκτός γάμου ή συμφώνου συμβίωσης και

δεν  έχει  αναγνωριστεί.  Πέραν  αυτών,  ο  ορισμός  της  μονογονεϊκής  οικογένειας

προκύπτει  από  την  ερμηνεία  των  άρθρων  1510,  1513,1514,  1515  του  Αστικού

Κώδικα σχετικά με την άσκηση της γονικής μέριμνας.

                Οι ορισμοί που αναφέρονται στις εκάστοτε διατάξεις μπορεί να

διαφοροποιούνται  ανάλογα  με  το   περιεχόμενο  και  το  σκοπό  τους.  Άλλωστε,

σύμφωνα και με εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EEC, V/1175/92-EN), η έννοια
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της μονογονεϊκής οικογένειας είναι δύσκολο να προσδιοριστεί λόγω της συνεχούς

εξέλιξης των μορφών οικογένειας.

 Ο νόμος 4538/2018 δεν προβλέπει διαφορετική μεταχείριση αναφορικά με

τη  διαδικασία  και  τις  προϋποθέσεις  αναδοχής  και  υιοθεσίας  ως  προς  τις

μονογονεϊκές οικογένειες.

Εξάλλου, τα δικαστήρια της χώρας είναι επιφορτισμένα με την ερμηνεία του

νόμου, αξιοποιώντας τα  αντίστοιχα ερμηνευτικά εργαλεία (γραμματική, ιστορική,

τελολογική κτλ ερμηνεία).

 Για την ενίσχυση της   οικογένειας ( μονογονεϊκές οικογένειες,  ευπαθείς

ομάδες κ.λ.π.)θεσπίστηκαν μέτρα που συμβάλουν στη  δημιουργία  ενός πλέγματος

υποστήριξης της παιδικής προστασίας. Η υποστήριξη παρέχεται μέσω οικονομικής

ενίσχυσης  και  πρόσβασης  σε  υπηρεσίες  βρεφικής  και   προσχολικής  φροντίδας,

δημιουργικής  απασχόλησης  των  παιδιών  μετά  το  σχολείο  ,  καλοκαιρινής

απασχόλησης τους μέσω του  κατασκηνωτικού προγράμματος,  καθώς και μέσω

μέτρων στήριξης στα πρώτα βήματα της ενηλικίωσή τους. Ειδικότερα, στο πλαίσιο

αρμοδιότητας της υπηρεσίας μας, έχουν θεσπιστεί τα ακόλουθα μέτρα:

1) Με τις διατάξεις τoυ άρθρου 214 του ν.4512/2018(ΦΕΚ5/Α΄/2018) «Ρυθμίσεις

για την εφαρμογή των Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων του Προγράμματος

Οικονομικής  Προσαρμογής   και  άλλες  διατάξεις»  θεσπίστηκε    επίδομα

παιδιού. Η διαδικασία της χορήγησης επιδόματος παιδιού καθορίστηκε με την

αρ.Γ.Π.οικ.Δ22/11/2705/58/2018  (ΦΕΚ57/Β/2018)  απόφαση.  Το  ποσό  του

επιδόματος,  για  την  υψηλότερη  κατηγορία  ισοδύναμου  οικογενειακού

εισοδήματος (10.001 έως 15.000 ευρώ), ξεκινά από είκοσι οκτώ (28) ευρώ

ανά μήνα για το πρώτο εξαρτώμενο  τέκνο,  είκοσι οκτώ  (28) ευρώ ανά μήνα

για το δεύτερο εξαρτώμενο τέκνο και επιπλέον πενήντα έξι (56) ευρώ ανά

μήνα για το τρίτο και κάθε εξαρτώμενο τέκνο πέραν του τρίτου, ενώ για τη

χαμηλότερη κατηγορία ισοδύναμου οικογενειακού εισοδήματος  (έως 6.000

ευρώ) ξεκινά από ξεκινά από εβδομήντα (70) ευρώ ανά μήνα για το πρώτο

εξαρτώμενο   τέκνο,   εβδομήντα  (70)  ευρώ  ανά  μήνα  για  το  δεύτερο

εξαρτώμενο τέκνο και επιπλέον εκατόν σαράντα (140) ευρώ ανά μήνα για το

τρίτο και κάθε εξαρτώμενο τέκνο πέραν του τρίτου.

2)  Στο πλαίσιο  της  δράσης «Εναρμόνιση  Οικογενειακής  και  Επαγγελματικής

Ζωής» η οποία συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στο

πλαίσιο του Ε.Π. «Ανάπτυξη  Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου

Μάθηση», και   από εθνικούς πόρους, παρέχεται πρόσβαση σε δομές παιδικής

προστασίας  (όπως  Παιδικοί-Σταθμοί,  Βρεφονηπιακοί-Σταθμοί

Ολοκληρωμένης  Φροντίδας  (Β.Σ.Ο.Φ.),  Κέντρα  Δημιουργικής  Απασχόλησης
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Παιδιών  (ΚΔΑΠ)  –  (ΚΔΑΠ-ΜΕΑ),  για  τα παιδιά  ευάλωτων οικογενειών  προς

ενίσχυση του θεσμού   της οικογένειας.

3) Με τις διατάξεις του άρθρου 51 του ν.4520/2018 (ΦΕΚ 30/Α΄) «Μετεξέλιξη

του  Οργανισμού  Γεωργικών  Ασφαλίσεων  σε  Οργανισμό  Προνοιακών

Επιδομάτων  και  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  (ΟΠΕΚΑ)  και  λοιπές  διατάξεις»,

θεσπίστηκε  η  υλοποίηση  προγράμματος  χρηματοδότησης  Δήμων  για  την

ίδρυση νέων τμημάτων βρεφικής, παιδικής και βρεφονηπιακής φροντίδας και

για την ενίσχυση πολιτικών κοινωνικής αλληλεγγύης σε Δήμους, των οποίων

οι υπηρεσίες ή τα νομικά τους πρόσωπα λειτουργούν βρεφικούς, παιδικούς ή

βρεφονηπιακούς σταθμούς,  και οι όροι και προϋποθέσεις του προγράμματος

καθορίστηκαν με την με αριθμ. Δ11/οικ.21568/620/2018  ΚΥΑ (1409/Β΄).

4) Στο πλαίσιο του Κρατικού Κατασκηνωτικού  προγράμματος για τη  φιλοξενία

παιδιών,  οικογενειών,  ηλικιωμένων  και  Ατόμων  με  Αναπηρίες,  με  χαμηλό

οικογενειακό εισόδημα λειτουργούν  σήμερα Παιδικές Εξοχές του Κρατικού

Προγράμματος,  βάσει  των  διατάξεων  του  Ν.749/1948  (ΦΕΚ  200/Α΄/1948),

όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε μεταγενέστερα.

5) Θεσμοθετήθηκε  επίδομα  2.000,00 € ευρώ για κάθε παιδί που γεννιέται στην

Ελλάδα  και  δημοσιεύθηκε  η  ΚΥΑ  με  την  οποία  ρυθμίζεται   η  διαδικασία

χορήγησής του.

Β .Σχετικά  με την άδεια σε  εργαζόμενους γονείς  μονογονεϊκών οικογενειών ,

σας πληροφορούμε τα ακόλουθα :

Σύμφωνα με το άρθρο 7 της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. 2002-2003 στους εργαζόμενους (-ες),

που έχουν χηρέψει και στον άγαμο (η) γονέα, που έχει την επιμέλεια του παιδιού,

χορηγείται άδεια με αποδοχές έξι (6) εργάσιμων ημερών το χρόνο, πέραν αυτής

που  δικαιούται  από  άλλες  διατάξεις.  Επίσης,  γονέας  με  τρία  (3)  παιδιά  ή

περισσότερα, δικαιούται άδεια οκτώ εργάσιμων ημερών.

Η  άδεια  αυτή  χορηγείται  λόγω  των  αυξημένων  αναγκών  φροντίδας  των

παιδιών  ηλικίας  μέχρι  δώδεκα  (12)  ετών  συμπληρωμένων,  εφάπαξ ή  τμηματικά

μετά από συνεννόηση με τον εργοδότη, σύμφωνα με τις ανάγκες του γονέα και δεν

πρέπει να συμπίπτει χρονικά με την αρχή ή το τέλος της ετήσιας κανονικής άδειας.

                 

                                                                    Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                      ΔΟΜΝΑ- ΜΑΡΙΑ  ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 
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